

22 октября 1992 г. после продолжительной болезни скончалась Ирина Павловна Шубкина, доктор экономических наук, видный ученый, известный специалист в области внутрифирменного управления и моделирования процессов принятия решений на предприятиях, ведущий научный сотрудник ЦЭМИ РАН.

Ирина Павловна родилась 15 апреля 1929 г. В 1952 г. окончила экономический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, в 1955 г. поступила в аспирантуру МГУ и в 1959 г. успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Работая в 1959–1962 гг. в комплексной лаборатории по научным проблемам автоматизации ИМАШ АН СССР и НИИ планирования и нормативов при Госплане СССР, она одной из первых в стране стала заниматься вопросами экономического обоснования прогрессивных направлений комплексной автоматизации производства.

В 1962 г. Ирина Павловна переезжает в Новосибирск, в Академгородок, и в течение 7 лет работает в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР.

Здесь и сформировались основные научные интересы И.П. Шубкиной как ученого. Использование электронной вычислительной техники в области управления потребовало создания экономико-математических моделей, адекватно отражающих процессы планирования и управления. Ирина Павловна также одна из первых, кто активно исследовал проблемы календарного планирования на промышленных предприятиях (и прежде всего на машиностроительных, как наиболее сложных с точки зрения организации календарных планов). Она вошла в авторский коллектив монографии "Моделирование процессов производства и управления", изданной под редакцией А.Г. Аганбегяна (Новосибирск, 1966).

В 1969 г. Ирина Павловна возвращается в Москву и до конца своей жизни работает в Центральном экономико-математическом институте АН СССР. Этот период для нее – наиболее активной творческой деятельности. Здесь она в 1979 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук. Результаты ее научных исследований нашли отражение в ряде статей и двух монографиях "Моделирование механизма принятия решений (управление производством)" (М.: Наука, 1976) и "Экономико-математические модели в системе управления предприятиями" (М.: Наука, 1983). Всего ею опубликовано более 60 научных работ. В них она развивает теорию и разрабатывает модели внутрифирменного экономического управления на основе компьютерной распределительной системы принятия решений, использования диалоговых человеко-машинных средств, систем экспертных оценок.

Даже в последние годы, когда здоровье Ирины Павловны ухудшилось, она не прекращала своей интенсивной творческой деятельности. Новым актуальным направлением исследований И.П. Шубкиной стали проблемы перехода предприятий промышленности в рыночный режим функционирования, анализ стратегического планирования на предприятиях в условиях рыночной экономики.

Честная и принципиальная в науке и жизни, демократ по своим взглядам, многогранная по научным интересам, широко эрудированная, обладающая высокими организаторскими способностями, сердечная, живая и очень милая женщина Ирина Павловна пользовалась глубоким уважением и любовью всех, кто с ней вместе работал или когда-либо сталкивался. Такой она и останется в нашей памяти.

Технический редактор *Т.И. Васильева*

Сдано в набор 17.10.92 Подписано к печати 25.11.92 Формат бумаги 70 × 100 1/16  
Офсетная печать. Усл. печ. л. 13,0 Усл. кр-отг. 25,0 тыс. Уч.-изд. л 16,7 Бум. л. 5,0  
Тираж 1871 экз. Зак. 3578. Цена 25 р. 00 к.

Адрес редакции: 117418, Москва, ул. Красикова, 32. Тел. 129-08-00  
2-я типография изд-ва "Наука", 121099, Москва, Г-99, Шубинский пер., 6